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ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 9 APRILE 2026 
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OGGETTO: Destinazione dei proventi derivanti dai contributi di estrazione (ex art. 14, c. 

7, L.R. 12/2012) a favore dei territori sede di attività estrattiva. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che: 

 

− la Legge Regionale n. 12/2012 (Testo Unico in materia di cave) prevede all'art. 14, 

comma 7, che i Comuni introitino contributi per l'attività estrattiva da destinare 

obbligatoriamente a interventi di riqualificazione ambientale e di riequilibrio 

idrogeologico.; 

 

− nel territorio del Comune di Genova sono attive, tra le altre, la Cava Giunchetto (situata 

nel Municipio VI Medio Ponente) e la Cava Tana dei Banditi (situata nel Municipio VII 

Ponente); 

 

Constatato che: 

 

− per l’annualità 2022, i contributi versati dalle imprese esercenti le suddette cave 

(Unicalce S.p.a. e Cave Marchisio S.r.l.) sono stati pari a complessivi 488.265,30 euro; 

 

− per l’annualità 2023, i contributi derivanti dalle medesime attività sono stati pari a 

415.938,10 euro, portando la somma complessiva a disposizione della Direzione Difesa 

del Suolo nel 2024 (inclusi i residui) a oltre 804.000 euro; 

 

Rilevato che: 

 

− dalle relazioni tecniche emergerebbe che una parte significativa di tali fondi è stata 

destinata a interventi in aree distanti dai siti estrattivi che generano il gettito. Nello 

specifico:  

⎯ nel 2023 sono stati finanziati interventi di progettazione per lo sfornellamento del 

Rio Carbonara e di Via Oberto Cancellieri (aree centrali/Castelletto); 

⎯ nel 2024, una somma di circa 100.000 euro è stata impegnata per il ripascimento 

stagionale della spiaggia dei Bagni San Nazaro in Corso Italia (Municipio VIII 

Medio Levante); 
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− sebbene la normativa vigente permetta l'impiego dei fondi su tutto il territorio comunale 

per finalità di riequilibrio idrogeologico, è evidente che i territori del Municipio VI 

Medio Ponente e del Municipio VII Ponente sostengono il carico ambientale e 

infrastrutturale (polveri, rumore, traffico pesante) derivante dalla presenza delle cave; 

 

Considerato che è fondamentale garantire un principio di prossimità e compensazione 

territoriale, assicurando che le risorse generate dagli oneri di cava siano reinvestite per mitigare 

le criticità idrogeologiche e ambientali dei quartieri che ospitano i siti estrattivi, o che ne 

subiscono direttamente gli impatti; 

 

 

IMPEGNA LA SINDACA E LA GIUNTA 

 

 

• A dare evidenza pubblica della reale consistenza economica dei fondi derivanti dai 

contributi per l'attività estrattiva (ai sensi della LR n. 12/12) aggiornata al marzo 2026, 

fornendo il dettaglio degli incassi e delle spese effettuate nelle annualità 2025 e nel primo 

trimestre 2026.  

 

• A definire, per le prossime programmazioni di spesa relative ai proventi ex art. 14 L.R. 

12/2012, un criterio di priorità territoriale che destini le somme introitate a interventi da 

realizzarsi nei Municipi VI Medio Ponente e VII Ponente.  

 

• A dare continuità e completamento alle opere già individuate nei territori interessati, ad 

avviare una progettazione che preveda la messa in sicurezza delle zone identificate, 

garantendo che le risorse residue e future siano indirizzate prioritariamente alla 

risoluzione del dissesto idrogeologico nelle vallate del Ponente e Medio Ponente.  

 

• A potenziare il confronto con i Municipi interessati e gli uffici competenti, per 

l'individuazione di ulteriori interventi prioritari di riqualificazione ambientale e per la 

gestione degli oneri di estrazione.  

 

• Ad effettuare i dovuti approfondimenti sulle altre cave attive sul territorio cittadino, al 

fine di valutare il medesimo percorso.  

 

 

 

Proponenti: Ghio (Alleanza Verdi Sinistra), Bruzzone (Lista Civica Silvia Salis), Caputo (Partito 

Democratico), Centofanti (Riformiamo Genova con Silvia Salis), Mesmaeker (Movimento 5 

Stelle). 

 

 

Al momento della votazione, oltre alla Sindaca Salis, sono presenti i Consiglieri: Alfonso, 

Bevilacqua, Bianchi, Bordilli, Bruzzone, Caputo, Caraffini, Casini, Centofanti, Chiarotti, 
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Falcone, Finocchio, Frigerio, Gambino, Gandolfo, Garzarelli, Ghio, Gregorio, Kaabour, 

Maccagno, Marangoni, Maresca, Mascia, Mesmaeker, Orlando, Pellerano, Piciocchi, Romeo, 

Russo, Sicignano, Stuppia, Vacalebre, Vassallo, Venturini, Villa, in numero di 36. 

 

Esito votazione: approvato con 23 voti favorevoli: Sindaca Salis, Alfonso, Bruzzone, Caputo, 

Caraffini, Casini, Centofanti, Chiarotti, Finocchio, Frigerio, Garzarelli, Ghio, Gregorio, 

Kaabour, Maccagno, Marangoni, Mesmaeker, Romeo, Russo, Sicignano, Vassallo, Venturini, 

Villa. 

 

Astenuti 13: Bevilacqua, Bianchi, Bordilli, Falcone, Gambino, Gandolfo, Maresca, Mascia, 

Orlando, Pellerano, Piciocchi, Stuppia, Vacalebre. 

 


